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РЕЧ УРЕДНИКА

Зборник који је пред нама садржи радове који су саопштени на ску-
пу „Друштвена и научна мисао Драгољуба Јовановића“ који је одржан 29. 
марта 2019. године у Српској академији наука и уметности. Скуп је одржан 
у оквиру циклуса „Друштвена и политичка мисао у Србији XIX и XX века“ 
који је својевремено покренуо академик Михаило Марковић, а који је орга-
низовао Одбор за филозофију и друштвену теорију Одељења друштвених 
наука Српске академије наука и уметности.

Поменути циклус инициран је са циљем да се осветли друштвени и 
политички живот Србије у времену које је претходило њеном стварању као 
самосталне и међународно признате државе у XIX веку, али и времену када 
је убрзаном модернизацијом настојала да се прикључи европским држава-
ма усвајајући њене вредносне и друштвене стандарде и у коме су све до Пр-
вог светског рата постављане координате вредносног, политичког, научног 
и образовног система Србије. Кроз појединце који су били предмет скупо-
ва поменутог циклуса назире се један заборављени, а неретко и свесно по-
тиснути период српске историје у коме су постављени јасни циљеви који 
су реализовани несебичним прегалаштвом и лојалношћу државном циљу, 
без обзира на многа неслагања и сукобе. Чудним токовима историје Србије 
у ХХ веку многи од тих појединаца су заборављени, потиснути из колек-
тивног сећања, а неки су проглашени државним непријатељима, као што 
је то био случај са Слободаном Јовановићем. Таквим историјским током, 
који је у многим случајевима био свесно усмераван, у колективном сећању 
прекинут је континуитет српске историје у последа два века. Без тог конти-
нуитета, уз радикалне заокрете који су често били трагични, а понеки и не-
довољно јасни, тешко је разумети време у коме живимо јер нам се чини да 
се догађаји чији смо сведоци одигравају први пут, да немају своју предис-
торију, а ако је имају, она не сеже даље од неколико деценија у прошлост. 
Нисмо свесни да смо сведоци и учесници процеса дугог трајања који имају 
своје константе и цивилизацијске међаше у историјском вртлогу који може 
изгледати хаотичан и понекад тешко разумљив.



10 Александар Костић

Српска историја од почетка XIX века као да је подељена у неколи-
ко светова који су бескрајно удаљени једни од других. Историја Србије до 
Првог светског рата потиснута је стварањем Југославије, а оба периода по-
тиснута су и вредносно негирана после Другог светског рата, да бисмо у са-
дашњем времену збуњени, идеолошки подељени, танког и супротстављеног 
вредносног система покушавали ове раздвојене светове да спојимо у цело-
виту слику коју не разумемо до краја. Ипак, у меандрима српске историје 
постоји континуирани ток чудесних узлета, али и несхватљивих заблуда и 
странпутица који, сагледани у целини, чине јединствено историјско ткиво 
из кога би се могле извући многе поуке и избећи будуће странпутице и тра-
гични исходи којима је обиловала српска историја у ХХ веку.

Историја Србије о којој је овде реч није била условљена само глобал-
ним политичким и геостратешким векторима. У великој мери она је била 
одређена делањем појединаца који су је, у већој или мањој мери, усмерава-
ли у одређеним, често супротстављеним правцима. Хоризонти разумевања 
глобалног положаја у коме се налазила Србија у времену после стварања 
Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца, а касније и Југославије, били су до 
те мере различити, често инкомпатибилни, да је данас тешко уочити једин-
ствену нит у којој би српски национални интерес био неупитна константа. 
И тако је остало до данашњих дана.

Политичка елита Србије XIX и ХХ века била је добрим делом и инте-
лектуална елита. Сетимо се Стојана Новаковића, Љубомира Стојановића, 
Слободана Јовановића, Симе Марковића и других значајних интелектуала-
ца који су обележили политички живот Србије у распону од једног века. 
Међу њима је свакако и Драгољуб Јовановић, који је докторирао на Сор-
бони и већ у раној младости се укључио у политички живот, залажући се 
за трансформацију села и сељаштва, што ће до краја његовог активног по-
литичког деловања остати непромењена путања којом се кретала његова 
научна и политичка активност. Демократа по убеђењу, није био по вољи 
владајућих система ни у предратној ни у послератној Југославији. И управо 
то убеђење, тачније, аутентично инсистирање на демократским узусима до-
вешће га у сукоб са свим владајућим гарнитурама пре и после Другог свет-
ског рата. Био је затваран и у Краљевини Југославији и у социјалистичкој 
Југославији. И управо у тој чињеници крије се морална константа, тако рет-
ка међу политичарима. Не одступајући од својих начела, био је спреман да 
поднесе све консеквенце које су та начела захтевала.

Остаје, међутим, дилема да ли је не одступајући од својих начела, за 
која је платио високу цену вишегодишњом тамницом и изолацијом у после-
ратној Југославији, показао извесну политичку наивност, или је, знајући у 
каквом се оружењу налази, свесно одабрао свој пут знајући за његову цену 
и тако јавно и јасно оцртао карактер предратне и социјалистичке Југосла-
вије. Одговор на ово питање је већ сада могуће наслутити. Драгољуб Јо-
вановић је био, рекло би се, и једно и друго. Начела којим се руководио у 
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свом политичком деловању нису му дозвољавала да прихвати улогу кетма-
на и настави своју политичку активност, без обзира на моралну цену. У том 
смислу би се могло рећи да је био политички наиван јер политички modus 
operandi, како је то приметио Макијавели, не укључује моралне консидера-
ције. Са друге стране, морална константа Драгољуба Јовановића остаје ре-
пер за све девијације система у којима је живео, без којег би оне можда биле 
мање уочљиве или не би биле на тако драстичан начин исказане.

Управо из тих разлога Драгољуб Јовановић не сме да буде предат за-
бораву као што је то деценијама био. Скуп који му је Српска академија на-
ука и уметности посветила и зборник који је пред нама тек су мали допри-
нос да до тог заборава не дође.

Александар Костић



МОЈ ДЕДА ДРАГОЉУБ ЈОВАНОВИЋ

СРЂАН ЈОВАНОВИЋ

Овај текст је требало давних дана да напишем.
Бити унук Драгољуба Јовановића носи у себи огроман понос, али, ис-

товремено, намеће и одговорност и обавезу.
Одговорност, јер је Драгољуб, нама укућанима, својим понашањем 

указивао на скалу моралних вредности о којој се није могло дискутовати. 
Стицање знања, поштење, скромност, доследност, нежност, поштовање дру-
гих и њиховог мишљења, и коначно, једнакост међу људима, ма ког порекла 
они били.

Деда је изашао из затвора 1956, када је мени било скоро годину дана. 
Одрастао сам поред њега и бака Дане. Моје најраније успомене везане су 
за наше заједничке шетње, одласке у оближње паркове где су деца са којом 
сам се играо говорила неки други језик од онога на коме се разговарало у 
нашој кући.

Када је сазнао да сам се родио, Драгољуб је из затвора мојој мајци 
послао писмо у коме је рекао да је то био најсрећнији дан у његовом живо-
ту, али јој је и поручио да васпитавање мора да почне већ од првог дана и да 
француски треба да буде језик нашег домаћинства.

Свој животни кредо nula dies sine linea спроводио је и са мном, од 
малена. Добро се сећам своје опчињености његовом писаћом машином од 
које се није одвајао. Памтим како сам стално наваљивао да ме пусти да и ја 
нешто куцам. Када сам стасао до предшколског узраста научио ме да бара-
там њоме. Али, то је имало своју цену. Смео сам да куцам само нешто што 
би имало смисла. Бака Дана је имала задатак да ме научи азбуку, деда ме је 
упућивао у латинске пословице које су излазиле у сваком броју тадашњих 
Књижевних новина, а ја сам их поносно прекуцавао на машини. Тиме је по-
стигнут троструки циљ.

Преслишавање пословица и осталог стеченог знања одигравало се 
иза куће, на веранди, уз пастирски доручак или ужину: бели овчији сир, 
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сланину и бели лук. Много година касније схватио сам да су за њега то била 
и сећања на детињство у Пироту.

У кући је често било гостију који су, скоро по правилу, доносили неку 
храну. Били су то храбри људи, углавном из његовог родног краја, који су 
претпостављали да Драгољуб и породица живе без икаквих примања. Раз-
говарало се тихо, готово шапатом – meza voce. Знало се да је породица која 
је одлуком државних органа усељена у нашу кућу 1947. године, после деди-
ног одласка у затвор, имала задатак да нас прислушкује. Игром случаја, та 
породица је имала сина мојих година. Иако наведеном одлуком коришћење 
дворишта наше куће није било споменуто, нови комшија се у њему свеједно 
играо, баш као и ја.

Треба замислити муку бака Дане да ми објасни да осим делимичне 
језичке баријере постоје и други разлози због којих бих друштво требало да 
тражим у суседним двориштима. А мени се баш комшија допадао, поготову 
што је њему његова бака, пре изласка у двориште, увек давала нешто чиме 
ја никада нисам био нуђен: комад хлеба намазан свињском машћу и посут 
алевом паприком! (Његова бака је иначе остала у нашој кући пуних 37 го-
дина, још дуго пошто се остатак њене породице одселио).

Драгољуб је био „жива енциклопедија“. Не само што је знао одговоре 
на сва питања, већ је цитирао и ауторе и њихова дела. Уз то је говорио са 
примесама позоришне уметности. Речју, био је врхунски говорник. Стога 
не чуди што су многи били жељни да чују његово мишљење, да га упитају 
за савет или реше неке своје дилеме. Бака Дана је, између осталог, била и 
дедин секретар и телохранитељ. У жељи да га заштити од бројних пошто-
валаца, она је одлучивала ко сме у кућу, колико сме да се задржи и када 
разговор треба да се заврши.

Када сам кренуо у школу из дедине куће прешао сам у родитељску. 
Моје најлепше успомене из тог периода, везане су за обавезни недељни ру-
чак код баке и деде. Мој отац и Драгољуб би после ручка водили разговоре 
до у ноћ. Омиљене теме биле су везане за српске династије, дворске спле-
тке, и догађаје углавном из периода пре рата. Ја сам као омамљен слушао 
те приче – не толико због тематике која ми као дечаку није била претерано 
занимљива, већ због ненадмашног ораторства и дединог и татиног. Било је 
ту и врло смешних причица из дединих студентских дана у Клермон Фе-
рану, када би имитирао наше студенте који су тек дошли тамо и натуцали 
француски.

Радо виђен гост у дединој кући био је господин Вељко Ковачевић, ње-
гов велики пријатељ и бранилац на суђењу. Њих двојица се у кући обично 
нису дуго задржавали. Деда би обукао капут, ставио шешир на главу и они 
су одлазили у шетњу. Увек их је, са извесног одстојања, пратио неки непо-
знат мушкарац.
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Тај исти непознати, или неки други човек истог занимања, био је 
присутан и у Ровињу где смо летовали. Међутим, наша летовања у Ровињу 
више памтим по решавању укрштених речи. Ту је деда опет кроз мале „уце-
не“ постизао са мном више циљева: утољавао је моју глад према загонетка-
ма, учио ме да пишем и читам, уливао ми нова знања. Наиме, ја сам стално 
био љут што он зна одговор на свако питање, а ја готово ни на једно. Онда 
би ме он, по завршеном решавању испитивао све изнова и тиме ми показао 
да и ја могу штошта да научим, ако се само мало потрудим.

У дедином дневнику пише, поводом нашх ровињских шетњи: „Ја га 
стално терам да са Даном вежба писање и читање књига, а он мене стално 
тера да га, док шетамо, испитујем таблицу множења; у њему чучи трговац...“.

То предсказање се и обистинило – дипломирао сам међународну тр-
говину 20 дана после дедине смрти 1977. године! Своја предсказања деда је 
изнео и у Скупштини 1947. године, поводом нацрта првог петогодишњег 
плана. Камо среће да је неко тада имао разумевања за његове коментаре.

Београдске шетње, осим паркова, ишле су у правцу француске шко-
ле коју сам похађао од најранијег детињства. На повратку, деда и ја смо 
свраћали у једну посластичарницу. Ту би деда са власником у једном ћошку 
размењивао мисли док сам ја јео заслужени колач. Много касније сам саз-
нао да је посластичар исто „одлежао“ због другачијих погледа на тадашњу 
стварност.

Шетње су биле и аутобусом на Нови Београд, до зграде Савезног из-
вршног већа, где је деда сваког првог у месецу одлазио да прими коверат 
– помоћ која му је додељена после година административне борбе са тада-
шњим властима. Службеница је од деде увек добијала кесу са бомбонама.

Крајем педесетих и почетком шездесетих година у Београду су све 
теже кућне и баштенске послове углавном обављали мушкарци са Косова и 
Метохије, људи неписмени, скромних знања, и претежно албанског порек-
ла. Сваки крај је имао своје, популарно речено Шиптаре. Кад год би дошли 
код нас, ја сам им био „помагач“ у дворишту. После тога бисмо заједно до-
ручковали у режији бака Дане. У сећање су ми се дубоко урезале њихове 
радом напаћене руке и реченица коју је један од њих, Фејзула, упутио мојој 
баки: „Ви сте једина госпођа код које радимо која нас ословљава нашим 
именима – све остале, сваког од нас, без разлике, зову „Алија“...!“. Онда би 
дошао деда и питао како су им породице којима су слали скоро све што би 
у Београду зарадили.

Сваки друг или другарица које сам током година доводио код бабе и 
деде, пролазио би упознавање са дедом, где би деда непогрешиво, на основу 
презимена, погађао из ког краја земље породица дотичног потиче.
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Касније, када сам већ био у вишим разредима основне школе, и када 
је утицај околине на моје васпитање полако преузимао примат, догодило 
се нешто за мене незаборавно. У Ровињу, једног кишног летњег дана, у су-
седству сам играо карте са другарима. Деда је дошао да ме зове на ручак. Ја 
сам мало закаснио, али када сам стигао деде није било. Питам баку где је 
деда? Рекла је: „Он неће да једе зато што си ти играо карте; да би деда јео, 
мораш да обећаш да никад више нећеш играти карте“. То је био Драгољуб – 
бескомпромисни моралиста.

А док се јело, за столом су владала правила: морало се седети право, 
никако погрбљено – иначе би допрла команда: „дроит!“ (исправи се); свеж 
хлеб се није јео – само стар, препечен; није се пило ништа уз оброк и храна 
није смела да остане у тањиру. Светла нису смела да горе у просторијама у 
којима нико није боравио.

У мом даљем одрастању, када год сам био пред искушењима и диле-
мама о подухватима које сам намеравао да предузмем, увек бих одлазио у 
„колонију“ (Професорска колонија је крај Београда где је Драгољуб 1926. 
саградио кућу на кредит код тадашње Хипотекарне банке) на консулта-
ције. Одатле бих се враћао кући увек са додатним адреналином, а богами, 
често и са „црвендаћем“ (који би ми бака кришом гурнула у џеп). Деда је 
нетремице слушао моје приче, моја усхићења и моје планове. Ословљавао 
ме је са „мон гранд“ (мој велики). Безрезервно ме је подржавао у свим 
мојим замислима.

Можда смо нас двојица имали најближи контакт када ми је било 
19 година, у пролеће 1974. Постао сам бруцош и коначно сам прионуо да 
учим из све снаге. Од самог почетка студија имао сам одговоран однос 
према Факултету, марљиво сам припремао и оне предмете који ме нису 
занимали. Негде у подсвести стајала је слика деде како ноћу устаје, пали 
стону лампу, прилази радном столу да запише пар речи и враћа се у кре-
вет. Тада сам ваљда сазревао и схватио одговорност коју имам према 
културном наслеђу породице, у првом реду према деди. У шали су ми 
још као малом говорили: „Ако будеш пола као отац и четврт као деда, 
бићеш добар...!“

Током студија, а и раније, паковао сам деди самоиздане књиге (Ведри-
не и Медаљоне) и носио их на пошту, близу куће. Свако је добијао примерак 
књиге на поклон, са посветом аутора. Доводио сам и другаре у помоћ. Ни-
сам сигуран да су родитељи другара знали које књиге њихова деца пакују. 
Мени је отац говорио у шали: „Имаш невиђени таленат да се увек најбоље 
дружиш са удбашком децом!“. Тај посао паковања и експедиције је остао у 
лепом сећању и другарима и мени, и то не само због разних облика чашћа-
вања од стране бака Дане, него и због симпатичне (нешто старије) девојке 
на поштанском шалтеру, којој смо се наизменице удварали.
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Касније, када сам био при крају студија и већ имао визију како ћу 
да „освојим свет“ одлазио сам код деде и нашироко му објашњавао своје 
планове, на истој оној веранди где смо јели пастирски доручак много го-
дина раније. Он ме је у свему подржавао и подстицао. Нисам сигуран ко-
лико је прецизно поимао све моје еуфоричне изјаве, али ме је та енергија, 
увек иста, која је из њега избијала, носила и много година касније, када деде 
више није било.

Последње године дединог живота вид му је нагло ослабио због ката-
ракте. То је утицало на опште слабљење дединог здравља. Он је био очити 
пример да „глава управља телом“. Бака му је читала и записивала његове 
мисли. Телевизија му је постала основни извор информација – он који је у 
Професорској колонији био познат по томе што је читао новине ходајући 
улицом, враћајући се са пијаце.

Док су бака и дека на телевизији гледали разне скупштинске из-
вештаје, увек бих чуо бакин коментар: „Ево га, и овај чита !“. Тиме је алу-
дирала на чињеницу да су наши послератни политичари, такорећи без изу-
зетка, читали унапред им написане говоре; за разлику од Драгољуба који је 
својевремено у Скупштини сатима говорио без икаквог подсетника.

Људи су и даље долазили, тражили да га чују. Бака је ту постала скоро 
непријатна. Улазила је у собу и терала људе напоље. Деда је уносио себе у 
сваки разговор, баш као и глумац на сцени. То га је умарало. Оно чиме је 
слушаоце пленио, поред силних података „из прве руке“, је благост коју је 
деда са собом носио. За очекивати је било да ће човек коме је толико не-
правде нането бити пун горчине.

Никада га нисам чуо да се погрдно изражавао о било коме; бака је 
била та која је „пљувала ватру“. Када би дошло до шкакљивих тема увек би 
говорила шта су нам „они“ урадили...све то, наравно, на француском.

Када му је здравље већ озбиљно било нарушено, више пута сам њега 
и баку возио у Земунску болницу. После једне такве вожње више се није 
вратио кући. То ми је отац саопштио са сузама у очима – јединима које сам 
икада видео на његовом лицу.

Сахрана је обављена у кругу најуже породице. Смрт је објављена у 
Политици пошто је деда већ сахрањен.

Бака Дана је умрла годину дана касније, испунивши херојску мисију 
Драгољубовог најбољег друга.

Ни он а ни она нису дочекали да својом кућом несметано располажу; 
надживели су их сустанари! А надживео их је и силом наметнут заборав 
имена Драгољуба Јовановића.
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***

У току одрастања дете навикне на понашање своје околине и мисли 
да другачије не може бити.

Ја сам тако врло брзо схватио да, осим тихог разговора у кући, теме 
из куће не треба ни износити. Мислио сам да је нормално имати сус-
танаре у сопственој кући и делити са њима једино купатило. Нисам ни 
помишљао да се нешто може добити или остварити без „чекања у реду“, 
или преко везе. Добити стан преко предузећа – то се дешавало само ро-
дитељима других. Бесплатне карте за фудбалске утакмице и премијерне 
филмове у боји у Дому удбе имао сам част да гледам само као гост неких 
мојих другова. Све у свему, бити грађанин „другог реда“ на неки начин је 
за мене била прихваћена теза.

Са мојим сазревањем постајало је све теже, а сукоби у мени бивали су 
све јачи и јачи. У школи сам слушао једно, у кући сазнавао сасвим друго о 
истим догађајима из наше савремене историје. Али, нажалост, од нас ђака 
се очекивало да као папагаји на часу декламујемо оно што је у уџбеницима 
писало. Ја сам знао другачију истину, али сам о томе морао да ћутим и да се 
понашам као и остали.

Мој отац је изрекао једну антологијску реченицу:
„У комунизму се сви, на овај или онај начин проституишемо....(краћа 

пауза)...осим Драгољуба !“ (Али, он је дебело платио, додајем ја).
Моји другови нису знали ко је Драгољуб. Мислим да ни многи ро-

дитељи другова то нису знали. Најближе што би неко рекао је: „А то мора 
да је Драги Јовановић“ (сваки коментар је излишан). Власт се постарала да 
се његово име избрише из колективне народне меморије. Нас управо такав 
однос власти према Драгољубу обавезује.

Ту обавезу имамо не само према њему, него и према јавности, народу 
и историји.

Ми пре свега морамо обзнанити сва његова дела и на тај начин их 
ставити на располагање најширој публици. Сматрамо да је то наша грађан-
ска дужност и допринос за ревидирање званичне писане историје поратног 
периода.

Друго, ми морамо „натерати“ истраживаче да се, пре свега, баве Дра-
гољубовим опусом. Зашто натерати? Зато што је Драгољубово име заташка-
вано, као и сам период у коме је он деловао. Зато што је историја о том пе-
риоду до скора писана без сведочанстава сведока – неистомишљеника. Зато 
што је поратни развој друштва и политике укинуо одређене класе, сталеже 
и школе мишљења.

Сходно томе, истраживачи, нарочито млађе генерације, најчешће не 
својом кривицом, не могу ни знати за Драгољуба. На нама је да им помогне-
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мо да обраде цео тај период и да дају своје критичко мишљење, укључујући 
и Драгољубова сведочанства.

Коначно, нећемо да Драгољуб остане грађанин другог реда. Желимо 
да му припадне место које заслужује у историји нашег народа. Нека му суде 
интелектуалци „у слободи од страха“, како је говорио Драгољуб, у друштву 
у коме деликт мишљења више не постоји.

Драгољубових сељака, задругара и сељаштва више нема. Нема ни по-
литичких партија које су они оснивали и подржавали.

Интелектуалаца Драгољубове генерације који су га ценили и пошто-
вали такође одавно нема.

Зашто онда скидати маховину са његовог имена?
Одговор на то лежи у његовим делима.
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